

Отзыв
на автореферат диссертации
Ковригина Дмитрия Эльдаровича
«Согласование интересов государства и бизнеса в обеспечении
устойчивости российского сегмента киберпространства»
представленной на соискание ученой степени кандидата
политических наук
(специальность 5.5.2 - Политические институты, процессы, технологии).

Диссертация Д.Э. Ковригина отвечает актуальным запросам как академического сообщества, так и практиков в сфере политического управления национальным сегментом киберпространства России. Особую актуальность работе придаёт современная российская политическая повестка, в частности, реализация программы «цифрового суверенитета» в контексте геополитических реалий специальной военной операции и антироссийских санкций стран коллективного Запада. В этой связи диссертация имеет как теоретическое значение для политологического сообщества, так и прикладное значение для институтов власти, экспертных центров, акторов экономической сферы.

Цель и задачи исследования составлены корректно и отражены в соответствующих параграфах работы. На основе полученных результатов можно сделать вывод, что автору удалось достичь поставленной цели.

Раздел «Общая характеристика работы» демонстрирует, что теоретико-методологическая база исследования Д.Э. Ковригина основана на концепциях взаимодействующих полей, неокорпоративизма, а также концепции киберпространства как специфического поля информационной коммуникации в сети интернет. В качестве методов используются: статистический метод расчета среднеарифметической величины, матрицы исходов теории игр, SWOT-анализ через модель пяти сил Портера и методика ресурсно-акторного анализа. Данная методологическая база отвечает

поставленным целям и задачам работы, что позволяет получить необходимые результаты.

Автор демонстрирует достаточный уровень знаний как классических, так и новейших работ по теме исследования, дающих возможность проследить развитие научного подхода к изучению применения властных практик органов государственного управления в киберпространстве, появлению и развитию новых формальных и неформальных правил игры. Особое внимание следует обратить на то, что автор вносит вклад в развитие понятийно-терминологического аппарата – «киберпространство», «национальный сегмент киберпространства» и «устойчивость национального сегмента киберпространства», акцентируя значимость материально-технической и кадровой инфраструктуры.

Автором развивается теория о выстраивании адекватных внешним вызовам способов согласования политических интересов государства и бизнеса. С практической точки зрения работа представляет ценные результаты, которые могут быть использованы акторами политического и экономического поля для оптимизации процессов согласования их интересов.

В разделе «Основное содержание работы» отражены результаты комплексного исследования процессов взаимодействия акторов полей государства и бизнеса ИТ-сфера по согласованию их интересов в целях повышения устойчивости национального сегмента киберпространства России. К числу новых результатов необходимо отнести авторскую методику исследования взаимодействия поля государства и поля бизнеса, которая представляет интерес для современной политической науки. В рамках данной методики выявлены действующие стратегии согласования интересов государства и бизнеса в достижении устойчивости российского сегмента киберпространства на современном этапе. На основе полученных результатов предложены наиболее оптимальные стратегии взаимодействия государства и бизнеса в сфере аппаратного и программного обеспечения, посредством выявления точек равновесия Нэша.

Заслуживает внимания предложенное автором в качестве наиболее оптимального вектора развития национального сегмента киберпространства сочетание экспансионистского вида цифрового суверенитета и максимального государственного контроля с опорой на отечественные компании ИТ-сектора.

Политика обеспечения устойчивости национального сегмента киберпространства зависит как от политического выбора правящих групп, так и от технологических возможностей ресурсов и компетенций отечественных фирм по производству программного и аппаратного обеспечения, наличия квалифицированных кадров. Последним фактором, определенным автором как политico-экономический, является степень включенности страны в глобальные цепочки обмена товаров и услуг.

В «Заключении» автореферата автор делает обоснованные выводы, подтвержденные эмпирическими данными, представленными в главах диссертации. Автореферат демонстрирует, что диссертация «Согласование интересов государства и бизнеса в обеспечении устойчивости российского сегмента киберпространства» выполнена на качественном уровне, соответствующем требованиям, предъявляемым к кандидатским исследованиям. Д.Э. Ковригин продемонстрировал достаточно высокий уровень теоретического и практического осмысления проблемы, а также владение методологическим аппаратом политологии.

Также в автореферате приводится список из 5 опубликованных работ по теме диссертации, которые полностью соответствуют требованиям к аprobации основных результатов научной квалификационной работы.

В качестве рекомендации можно указать на возможность количественного обоснования методики выделения критериев для разграничения видов государственного суверенитета в киберпространстве. Данное замечание не оказывает влияние на положительную оценку работы. Автореферат по своему смыслу и основным тезисам полностью соответствует тексту диссертационного исследования.

Диссертация Ковригина Дмитрия Эльдаровича соответствует

требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 №1714/o, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Рецензент:

Михайленок Олег Михайлович,
доктор полит. наук, профессор,
руководитель Центра исследования
социально-политических отношений
Института социально-политических
исследований ФНИСЦ РАН



Михайленок О.М.

Контактные данные:

117218 г. Москва,
ул. Кржижановского, д. 24 /35, к. 5,
Тел.: +7-(903)-130-41-39, e-mail: trudsociol@israc.ru

Г

река О.М

« 14 » 12 2025 г.

[
у]

[
в]

[

[